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Για τον Υπουργό Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίμων 
 

Θέμα: Απειλή αφανισμού της πατάτας ΠΓΕ Κ. Νευροκοπίου αλλά και της καλλιέργειας 
πατάτας στην υπόλοιπη χώρα από το παθογόνο Χυτρίδιο- Επείγουσα αναγκαιότητα για 
την άμεση έναρξη του ερευνητικού προγράμματος ανθεκτικών ποικιλιών  
 

Ο βουλευτής Δράμας Θ. Ξανθόπουλος καταθέτει ως Αναφορά την από 20-2-2026 επιστολή 
του ΓΕΩΤΕΕ Αν. Μακεδονίας προς τον υπουργό Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίμων με την 
οποία ζητά την επείγουσα έναρξη  του εξαγγελθέντος ερευνητικού προγράμματος για την 
αξιολόγηση της ανθεκτικότητας των ποικιλιών της πατάτας στο επικίνδυνο παθογόνο 
Χυτρίδιο(Synchytrium endobioticum).  Όπως αναφέρεται στην επιστολή του ΓΕΩΤΕΕ ΑΜ, εάν 
το παθογόνο αυτό δεν ελεγχθεί κατάλληλα και εάν δεν εξευρεθούν ανθεκτικές ποικιλίες σε αυτό, 
μπορεί να εξαλείψει την καλλιέργεια της πατάτας Προστατευόμενης Γεωγραφικής Προέλευσης 
(ΠΓΕ) Κ. Νευροκοπίου και να απειλήσει την καλλιέργεια της πατάτας σε όλη την υπόλοιπη 
Ελλάδα, κλονίζοντας τη διατροφική ασφάλεια της χώρας. 

Ειδικότερα στην περιοχή του Κ. Νευροκοπίου, προστίθεται στην επιστολή, εκτός του 
Χυτριδίου, η καλλιέργεια της πατάτας αντιμετωπίζει πολύ σοβαρά προβλήματα όπως τα ακραία 
καιρικά φαινόμενα, το υψηλό κόστος ενέργειας και λιπασμάτων, την έλλειψη εργατών γης, τις 
πολύ χαμηλές τιμές παραγωγού και τις αθέμιτες εμπορικές πρακτικές(εισαγωγές και 
ελληνοποιήσεις).  Όλα αυτά τα προβλήματα στη γεωργική απασχόληση των κατοίκων είχαν ως 
αποτέλεσμα τη δημογραφική ερήμωση της περιοχής  του Κ. Νευροκοπίου(από 7.859 κατοίκους 
το 2011 σε 5.323 κατοίκους το 2021) καθώς και τη σημαντική μείωση των καλλιεργούμενων 
εκτάσεων(από 25.000 στρέμματα σε 17.000 στρέμματα).  

Ενώ το ΥΠΑΑΤ έχει αναγγείλει την πρόθεσή του να χρηματοδοτήσει ένα τριετές επιστημονικό 
πρόγραμμα αξιολόγησης των ανθεκτικών ποικιλιών πατάτας, το ΓΕΩΤΕΕ διαπιστώνει 
αδικαιολόγητες καθυστερήσεις στην έγκαιρη έναρξή του. Για παράδειγμα, προκειμένου να 
ξεκινήσει το πρόγραμμα, απαιτείται να έχει γίνει από τα τέλος του 2025 ή έστω στις αρχές του 
2026, η παραγγελία του πιστοποιημένου πατατόσπορου των διαφόρων ποικιλιών που θα 
αξιολογηθούν ως προς την ανθεκτικότητά τους. Ο πατατόσπορος αυτός θα πρέπει να αγοραστεί 
από τον φορέα υλοποίησης του ερευνητικού προγράμματος, δηλ. το Μπενάκειο 
Φυτοπαθολογικό Ινστιτούτο. Εάν δεν γίνει αυτό, χάνεται η φετινή χρονιά καθώς μετά δεν θα 
υπάρχει ο επιθυμητός πατατόσπορος στο εμπόριο.  

Η ΔΑΟΚ Δράμας, με επιστολή του προς το ΥΠΑΑΤ, τονίζει ότι ο χρόνος είναι υπερπολύτιμος 
και δεν υπάρχει περιθώριο για καθυστερήσεις, καθώς κάθε χρονιά που χάνεται από το 
ερευνητικό πρόγραμμα, φέρνει πιο κοντά το τέλος της καλλιέργειας της ΠΓΕ πατάτας Κ. 
Νευροκοπίου ενω κινδυνεύει και η καλλιέργεια της πατάτας σε ολόκληρη τη χώρα. «Για το 
λεκανοπέδιο Κ. Νευροκοπίου οι επιπτώσεις θα είναι συντριπτικές. Θα εξαφανιστεί μια 
καλλιέργεια ενός προϊόντος ΠΓΕ με βραβεία γευσιγνωσίας παγκόσμιας εμβέλειας τα τελευταία 
χρόνια. Ενώ οι αρνητικές οικονομικές, κοινωνικές και δημογραφικές επιπτώσεις θα είναι 
σαρωτικές”, υπογραμμίζεται και στην επιστολή της ΔΑΟΚ Δράμας. 



   Για όλους αυτούς τους λόγους το ΓΕΩΤΕΕ ΑΜ, παρακαλεί το ΥΠΑΑΤ να ξεκινήσουν άμεσα 
όλες οι απαιτούμενες ενέργειες για την έναρξη του εξαγγελθέντος ερευνητικού προγράμματος 
ώστε να μην χαθεί και η φετινή χρονιά, καθώς ελλοχεύει ο κίνδυνος εξάπλωσης του παθογόνου 
παράγοντα, γεγονός που θα έχει ανυπολόγιστες ζημίες και συνέπειες στην παραγωγή της 
πατάτας τόσο στο Λεκανοπέδιο του Κ. Νευροκοπίου όσο και στην υπόλοιπη Ελλάδα.  
  Κατόπιν τούτων, λόγω της εξαιρετικής σοβαρότητας της κατάστασης, καταθέτουμε Αναφορά 
με την επιστολή του ΓΕΩΤΕΕ ΑΜ και παρακαλούμε τον Υπουργό Αγροτικής Ανάπτυξης και 
Τροφίμων να μας ενημερώσει για τις δικές του ενέργειες στο ζήτημα αυτό. 
 Ακολουθεί η Επιστολή του ΓΕΩΤΕΕ ΑΜ 
 

Αθήνα, 25 Φεβρουαρίου 2026 
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